

疫情爆发后,有很多“警医”夫妻档,一个工作在防控执法的一线,一个战斗在对抗病魔的前沿——

最美情话是“你放心,我没事”

G 战“疫” 最美逆行者

本报记者 刘友婷

听到电话另一头说“你放心,我没事”,孙晓伟才放心挂了电话,再次戴上口罩、手套,穿好防护服,投身到属于她的“战场”。

孙晓伟是深圳光明区中科大深圳医院西院区的一名护士,电话另一头是她的丈夫,光明公安分局马田派出所的一名民警。

疫情爆发后,有很多对这样的“警医”夫妻档,他们不仅是夫妻,更是战友。

一个工作在防控执法的一线,一个战斗在对抗病魔的前沿。

“百分百支持对方”

1月23日,广东省宣布启动重大突发公共卫生事件一级响应。刚回到老家准备过年的杨明伦当天就收到了“取消休假马上返岗”的通知,连同家人赶回深圳,投入战“疫”。

杨明伦是深圳市公安局福田分局法制科的一名民警,其妻子徐艳婷是中山大学附属第八医院副主任护师。在疫情防控的关键时刻,他们选择一起并肩“逆行”。

“原本答应了儿子,今年春节带他去北方看雪。”徐艳婷说,由于春节前就意识到疫情的严重性,夫妻二人早就做好了回到一线的准备,提前改变了行程。因此,接到返岗通知时,他们没有丝毫犹豫。

回到一线岗位,穿上警服的杨明伦针对疫情防控中的执法难题,给予一线办案民警执法指引和法律保障。徐艳婷则主动请缨,加入了由社区民警、社康医生、社区工作站工作人员组成的三人小组。

作为“警医”夫妻档,他们不仅是夫妻,更是战友。

“这么多年,我们都知道彼此的工作特点,百分百支持对方的工作。”由于担心徐艳婷在一线的情况,杨明伦会经常发短信关心她,叮嘱她做好防护措施。而徐艳婷也常常对他进行医护方面“知识培训”。

“穿上白大褂和警服,信心倍增”

“不管疫情有多可怕,不管前方有多艰

难,只要穿上白大褂和警服,就信心倍增。”梁清明与妻子丁雅莉同样奋战在一线。

梁清明是深圳市公安局宝安分局官田派出所的民警,也是一名党员。2013年6月,他从部队转业至官田派出所工作。在他看来,有一种选择是一生的选择,既然从事了这份职业,就要冲在第一线,护人民安全。

在深圳龙华区人民医院工作的丁雅莉,这些天异常忙碌。身为一名担负重任的医院感染管理科医师,她一直在工作岗位,完成着各项工作任务。

从疫情防控工作开展至今,夫妻俩都在各自抗击疫情的岗位上,女儿只能交给母亲照顾。由于工作原因,他们好多个春节都在一线值守,已多年没有在一起吃年夜饭了。

“你放心,我没事”

在深圳光明区中科大深圳医院,孙晓伟趁着用餐时间拨通了丈夫常军的电话。听到电话另一头说“你放心,我没事”,她备感心安。

孙晓伟是光明区中科大深圳医院西院区

的护士,常军是光明公安分局马田派出所的民警。作为马田派出所将围警长,常军从春节前就一直在社区巡逻防控一线。然而,就当他准备结束值班回老家过年时,来势汹汹的疫情扰乱了他的计划。

疫情就是命令,常军果断退了车票,继续投身到抗疫一线。为了做好疫情防控工作,他连续十几天深入走访社区,收集、掌握辖区涉疫情的各类信息,对辖区营业的宾馆、棋牌室、娱乐场所等暂停营业情况进行巡查,避免辖区相关场所出现人员聚集情况。

作为一名护士,孙晓伟选择留在深圳与丈夫一起共战疫情。1月25日,孙晓伟连续24小时值班。此后连续多日,她始终全力投身在防疫抗疫的工作中。

“春节期间,丈夫在单位和战友开展工作,我在医院和同事抗疫情,只能通过视频和丈夫、孩子见面。疫情就是战场,我必须全力以赴。”孙晓伟说。

因职业特殊,他们聚少离多,早已习惯了相互守望。而电话那头的一句“你放心,我没事”,成了夫妻间的最美情话。

多喝水影响休息,而这样时间长了会出现便秘。上班不仅大累,还要时时小心被感染。下班后又因生活规律失调,常常难以安眠。

“张贞,一定要保护好自己,咱们医护人员一定要零感染。”医院领导的关怀,使她逐渐克服了不安。

在武汉大学人民医院东院区,张贞等6名护士一个班次负责着20多名危重患者的护理工作。每天身着沉重的防护服一刻也不停地输液、给药、量体温、量血压,运用有创、无创呼吸机辅助患者呼吸,进行心肺复苏、恢复心跳、恢复血压、恢复生命体征……

“我知道你们从西安大老远来武汉是为了救我们,看到你们每天这么辛苦,真是太感谢你们了。等我病好了,我一定去西安看你们。”当得知她们是从西安最好的医院来支援之后,老大妈虽病情严重,但依然吃力地对张贞说。

“大妈,您一定会好起来的!”张贞一边点头一边哽咽着说。

她原本可以不用来武汉

本报通讯员 缪永强
本报记者 毛浓曦

“等我病好了,我一定去西安看你们。”一位罹患新冠肺炎的大妈感激地对张贞说。

张贞是西安交大一附院康复科的一名护士。2月9日起,西安交大一附院援助武汉国家医疗队,接管武汉大学人民医院东院区,她就一直奋战在危重新冠肺炎患者护理的一线,与死神争分夺秒。

其实张贞本来可以不用来武汉。她是一名二孩母亲,今年1月12日刚休完产假,1月13日才回归工作岗位。

但当得知需要支援武汉时,张贞第一时间就报名了。

当时领导和同事都惊讶了。护士长胡晓红关切地说:“你情况特殊,不用报名了,要好好休息,一年内不安排上夜班,不能过度劳累。”

但张贞还是毅然决然地报名了,而当时她甚至并没有告诉父母,怕他们因担心而不同意。

张贞的公公、婆婆都已70高龄,且身体不好,老公也在医疗保障单位工作,2月3日就已复工,上有老人下有小儿都需要她照料。

在张贞的坚持下,医院同意了她的请求。2月6日下午,西安交大一附院国家医疗队133名医护人员集结,准备统一赴武汉。张贞这才打电话告诉妈妈,还未说完,妈妈已经泣不成声。但深明大义的妈妈还是赶来帮她收拾行李。

2月7日,医疗队一行人抵达武汉。由于她们面对的是危重病人,隔离病房患者没有家属照料,她们还要承担病人生活护理的重任。为了尽可能地节省隔离防护物资,护士们6个小时安排一次轮班。没有穿上隔离衣的人,很难体会到在隔离病房里行动不方便带来的体力和精力的双重消耗。

上班后仅两天,张贞就因带防护眼镜将脸压破了,脸又痛又胀,洗脸时手都不敢碰,没办法就干脆贴上创可贴。每天穿脱防护服,都要分别花40多分钟,加上从住处到医院所耗费的时间,每天真正的休息时间并不多。

上班时由于穿上防护服不便上厕所,就穿上成人尿不湿,再渴也不敢喝水,喉咙又干又痛。下班后回到住处,也不敢多喝水,因为

多喝水影响休息,而这样时间长了会出现便秘。上班不仅大累,还要时时小心被感染。下班后又因生活规律失调,常常难以安眠。

“张贞,一定要保护好自己,咱们医护人员一定要零感染。”医院领导的关怀,使她逐渐克服了不安。

在武汉大学人民医院东院区,张贞等6名护士一个班次负责着20多名危重患者的护理工作。每天身着沉重的防护服一刻也不停地输液、给药、量体温、量血压,运用有创、无创呼吸机辅助患者呼吸,进行心肺复苏、恢复心跳、恢复血压、恢复生命体征……

“我知道你们从西安大老远来武汉是为了救我们,看到你们每天这么辛苦,真是太感谢你们了。等我病好了,我一定去西安看你们。”当得知她们是从西安最好的医院来支援之后,老大妈虽病情严重,但依然吃力地对张贞说。

“大妈,您一定会好起来的!”张贞一边点头一边哽咽着说。

“大衣哥”原来是工会的社区服务队

(上接第1版)

在月牙坝社区下沉服务的武兴龙,是社区群众口中的“大衣哥”之一。据他讲,军大衣是他在上一个服务点,高速路口检查站服务时统一配发的,后来虽然岗位变动了,组织却把军大衣交给了他,为了让他开展防疫时能抵御寒冷。

“你还别说,当初收到军大衣时心里就暖,穿上军大衣后更暖和。”武兴龙笑着说,穿着军大衣和社区群众打交道时感觉格外亲切,要把军大衣的温暖传递给每个社区群众。

前几天,济南的天气不好,气温很低。武兴龙每次值班完都要对军大衣进行消毒,然后放在社区值班室给下沉社区服务组的“战友”们共享,谁在外面执勤,谁就穿上军大衣。

2月17日,济南市总再次调配13名工会干部下沉社区,每个社区保留一名老队员继续坚守岗位,一名新队员“接龙”顶上,新老搭配的组合让他们的社区防疫工作无疏漏、不掉队。

“打好疫情防控阻击战人人有责,工会干部理应奋勇当先,穿上军大衣就是一种责任。”武兴龙说。



本报记者 张世光

每当冰雪降临的时候,特别是春节长假前后,冰城哈尔滨都会迎来旅游黄金时刻。

然而,这个冬天,新冠肺炎疫情来袭。根据防控要求,一大批热门冰雪景点闭门谢客。

不过,有一个比较麻烦的事情——当景区关门的时候,一些游客还没来得及离开,还有一些游客刚到到达。

据哈尔滨文旅部门统计,在春节之前到各大旅游景点关门这段时间,大约有400余名来自湖北的游客滞留在哈尔滨。

如何让这些来自远方的因为不能游玩已经足够闹心,现在又因为在异乡滞留而焦灼的湖北游客能够安心在哈尔滨封闭观察,哈尔滨市有关部门切实下了一番功夫。

临时请来南方菜厨师

1月23日,除夕前一天,有23名湖北籍游客滞留在了哈尔滨火车站和太平国际机场。按照有关方面的要求,哈尔滨市在机场附近的太平湖征用了一家酒店,来隔离23名旅客。

1月24日凌晨2点10分,哈市文旅局市场处处长李韧在朋友圈分享了一条在隔离宾

关心平复闹心 热心换取暖心 在冰城“留观”的日子

馆的实时状态:“手机刚充上一点电,人也充上一口。”与这段文字一同配发的是一张盒饭的照片。

前一天,李韧和同事们把分散在4个地方的湖北籍游客集中在一起,送到太平湖附近的宾馆隔离。直到第二天凌晨,他才吃上一口饭。

对于被隔离的旅客们来说,遇到的不仅是吃喝方面的问题,更是心理上过不去的坎儿。

为了让旅客们平复情绪,哈尔滨市文旅局工作人员专门组织专家为游客进行心理疏导。考虑到各位游客来自南方,工作人员特意为他们聘请了擅长烹饪南方菜的厨师。除夕当天,除了专门为他们准备了饺子、水果外,还有一条红围巾,小朋友们则收到了一份玩具。

每天一次全面消杀、两次测体温、三次送饭上门……随着日子一天天过去,隔离工作也从最初的慌乱走向了正轨。

“虽隔黑龙江,胜似自家屋。武汉已封城,却有哈尔滨!”1月30日,一封由11名湖北游客联合署名的手写感谢信如是写道。

政府食堂加班包饺子

1月25日晚上7点,哈牡高速哈尔滨入城

口,联防联控人员在对一辆旅游大巴车上的游客测温时,发现4人有发热迹象,随之,剩下的20多名旅客全部被送往政府指定的哈尔滨市春天宾馆集中隔离。

让旅客们没想到的是,一下车,等待他们的是一盘盘热乎乎的饺子。一下子,所有的怨气都化解了,取而代之的是理解和配合。

为了方便沟通联络,所有在春天宾馆“留观”的旅客建立了一个微信群,群名就叫“一起‘战’疫情的朋友们”。大家除了在群里交流每天需要做的事情之外,很多留言都在表达着感激。

一名来自武汉网名为“大江南北”的旅客擅长画油画,在隔离期间,工作人员帮他找来油画材料,在解除隔离后,他把五幅在哈隔离期间的作品分送给宾馆和陪伴他们的哈尔滨导游。

荤素搭配,水果牛奶。为了旅客吃饱吃好,工作人员每天都在变着花样安排饮食。考虑到南方客人很少能吃到北方饮食,宾馆方面还特意包了东北特有的酸菜馅饺子。

值得庆幸的是,这24位隔离观察的旅客加上之前送到医院观察的游客全部健康,并在解除隔离后,陆续离开哈尔滨。

特殊时期的“闹元宵”

正月十五闹元宵,这是惯例,今年不能例外,但也确实有些例外。

2月8日正月十五当天,一场汇集了舞蹈、京剧、快板、架子鼓等多种形式表演的闹元宵晚会在哈尔滨市南岗区一家汉庭宾馆的微信群里火热上演。

这个微信群里,不仅有哈尔滨市政府工作人员、医护人员、宾馆服务员和志愿者,更有40名在哈尔滨“留观”的武汉旅客。

为了让这些因疫情而留在哈尔滨的特殊游客在春节期间不孤单,哈尔滨市南岗区有关部门的工作人员特意策划了一场名为“门里门外互道冰城温暖,线上线下共度元宵佳节”的特殊晚会。

一个特殊的节目,让群内的所有人感动不已。正月十五的这场线上晚会,也一样给留在哈尔滨的湖北客人埋了一个彩蛋——一张友好使者卡。哈尔滨市南岗区特意给每一位游客印发了一张友好使者卡。

“凭借您手中的友好使者卡,我们将免费为您送上一张冰雪大世界的门票。”南岗区政府在卡片的留言中郑重承诺,“诚邀您明年冬天再来哈尔滨。”

(上接第1版)

如何在不过多干扰生产秩序的同时确保工作人员的健康,成为很多人关心的问题。国家卫生健康委职业健康司司长吴宗之说,要严格做好返岗员工的健康管理与监测。企业要掌握员工流动和健康情况,对符合地方政府防控要求的员工安排上岗。要安排专人每天进行体温监测。

在促进高校毕业生就业方面,人社部就业促进司副司长桂鑫说,人社部会同有关方面抓紧完善就业支持举措,通过组织网络招聘活动、增加线上可以办理事项、开展一系列就业创业政策推介活动等方式,千方百计助力毕业生平安顺利就业。

国资委宣传局局长夏庆丰说,中央企业的招聘工作在有序推进之中。国资委和中央企业结合疫情防控工作的需要,采取灵活多样的招聘方式,多家中央企业打造线上招聘平台,重点面向应届毕业生进行线上招聘。

防控一线,体现劳模担当

(上接第1版)

而在父亲的精神感召下,徐秋笔立即赶到医院医务部报到,积极要求到抗疫第一线。1月23日,他被作为第一批救治组成员进驻医院发热门诊隔离区。

“岗位,就是我的战位”

这场疫情防控的人民战争中,更多的劳模在自己的岗位上,勇担重任,在各行各业中树立一面旗帜,引领带动职工在各条战线上积极作为。

在雷神山医院建设现场,有一个特殊的组合,“荆楚工匠”肖能文和他的儿子肖辉、徒弟丁超。

在现场,肖辉与父亲在同一工区负责生产工作,父亲值白班,他值夜班。父子两人住在一起,白天父亲紧张施工,晚上儿子通宵安排钢构件进场卸货,为父亲负责的施工做准备。

而“湖北省优秀农民工”付昌斌则在大年初二得到消息,带着30余名村民一起加入了抢建雷神山医院的战斗中,“就是不要工钱,也要投入到战斗中去”。

2月14日,石家庄市范西路天元便利店内,全国劳模、石家庄市天荟商贸公司党支部书记刘荣秀,正在和店员们一起忙碌。这家天元便利店,共有18名职工,但在这18人中,却产生了1名全国劳模、2名省级劳模、4名市级劳模。

1月23日下午5点多,接到上级指示,刘荣秀迅速带领党员劳模志愿服务队,连夜为省会市区定点医院配备价值6万多元,18个品种的紧急生活用品和防护物资。随着疫情发展,一些商店纷纷选择停业关门,天荟公司不但没有歇业关门,反而决定延长营业时间,并为常年定点帮扶的行动不便的孤寡老人送货上门。“关键时刻,劳模必须顶得上。”省劳模、全国五一劳动奖章获得者曹云霞说。

兰州城关物业服务集团是甘肃省首家获得一级资质的物业管理企业,